

出品 / 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程
文 / 图 羊城晚报记者 张韬远

水乡顺德，龙舟文化繁荣。每年农历五月初三，珠三角附近的龙舟都会自发聚集到龙眼村太尉庙进行“点睛”，这是水乡龙舟文化的重要部分。浓重的仪式感，慎重而繁复的祈拜、赠礼动作，以及具符号意义的龙船符、欢迎柬、朱砂等道具，均蕴含深意，传递着水乡龙舟民俗的无穷魅力。

难得的是，历经六百年风雨，这份传统仍旧在这个小小村落里存续，也有越来越多的年轻龙舟人主动参与其中，继续传承。

壹 传统水乡民俗流传至今

6月5日一早，容桂容里社区的黄培荣便和30多名同伴一起，沿着水路一路划行。划了接近两个小时，一行人才到达勒流龙眼村，参加当天的点睛仪式。而在龙眼村的埠头之上，已经挤满了各地前来点睛的龙舟。

每年此时，便是龙眼村最热闹的时间。各地的龙舟沿着环村的水路，陆续进村；一些长者，站在埠头、岸边、庙中积极接待；闲来无事的村民便携老扶幼，站在岸边看龙舟。忙碌从早上7时一直持续到下午3时多，共有125只龙舟过来点睛。

勒流镇龙眼村，古称“龙渚”，于汉代开村，是名副其实的千年古村。而“龙眼点睛”则是这个小小村落最为悠久的文化传统，甚至不少顺德周边地区的村民也是十分重视。

如今已八十高龄的龙眼村村民梁孔升，一有时间便收集研究点睛的相关资料。如今他可谓是对点睛文化最熟悉的长者。“不点睛的龙舟为‘盲龙’，快速扒行会‘插沙’，龙舟失稳会直冲河床插入沙底。故龙舟要点睛，尤其是新龙舟，必须先点睛才起用，以求平安大吉。”梁孔升说，这一说法在顺德周边水乡

玩龙舟的人几乎人人知晓，早已成为了顺德乃至岭南地区龙舟文化的重要部分，因此每到农历五月初三，顺德各地以及番禺、中山、江门等地的龙舟，会沿着河道从四面八方来到龙眼村。

船手卸下龙头、龙尾及船牌，在人们簇拥和一片欢呼声中从左侧门步入太尉庙堂，德高望重的老人们会用朱砂等画龙点睛，拜祭后复出上船，甚是热闹。而对于龙眼本地人而言，龙眼点睛更是一份珍贵的文化遗产，一代代龙眼人不断努力，让它得以存续。梁孔升说，龙眼村特有的龙舟点睛仪式，原先在马石洲相公庙点睛，到明朝天顺年间，龙眼太尉、华光庙落成，龙船点睛乃迁至新庙开光点睛。

这段历史在当地流传甚广，因此不少村民都深信“龙眼点睛”这一传统习俗，已经有近六百年的历史。2015年，该项习俗入选省级非物质文化遗产代表性项目名录。龙眼村党支部书记、村委会主任伍坤成表示，龙眼点睛目前正在进行资料的收集与完善，为申请国家级的非物质文化遗产做准备。



点睛之后的龙舟精神抖擞



梁汉勇为龙舟点睛

2019年6月6日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程 / 美编 陈炜 / 校对 郑伊莎

A14

禅城出台立体绿化实施办法，明确补助对象和范围及标准

鼓励社会各界共同推进立体绿化

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员孔燕翔摄影报道：6月5日，《佛山市禅城区立体绿化实施办法（试行）》（以下简称《办法》）正式印发实施。《办法》规定，新建立交桥等

市政公用设施要立体绿化，立体绿化可享受经费补贴，其中简单式屋顶绿化补助最高100元/平方米，花园式屋顶绿化补助最高为180元/平方米。

新建市政公用设施要立体绿化

则应创造条件积极实施立体绿化，其中公有物业应率先实施，起到示范引领作用。

《办法》还明确，建筑物、构筑物屋顶绿化以及阳台、立交桥和人行过街天桥等的立体绿化，包括平面绿化、屋顶绿化和墙体绿化等。根据要求，项目竣工验收前，立体绿化实施单位应取得绿化主管部门的前置验收合格意见后，方可申请竣工验收。

屋顶绿化补助最高100元/平方米

方米/年起计算，按1元/平方米/年递增。起始年按申请获批之日起算，补贴年限不超过3年。

在建设费用补贴方面，屋顶绿化工程建设费用补贴标准，按照核定屋顶绿化类型及面积予以补贴：简单式屋顶绿化补助上限为100元/平方米，花园式屋顶绿化补助上限为180元/平方米；墙体绿化工程建设费用补贴标准，墙体绿化按照核对墙体绿化形式和面积予以补贴：攀爬式墙体绿化补助上限为60元/平方米，模块式墙体绿化补助上限为500元/平方米。

管养费用补贴方面，按照4元/平

应设置独立出入口和安全通道

设置园林小品等设施，一般不允许非管理和维护人员活动，相对简单的屋顶绿化。

同时，屋顶绿化应设置独立出入口和安全通道。为防止高空物体坠落和保证游人安全，还应在屋顶周边设置高度为自站立平面起110厘米以上的挡墙或防护围栏。对易因大风等原因，造成高大植物、设施倾倒或枝条折断的，种植和设施位置距屋顶边缘的长度应比植株和设施的高度大100厘米以上。



花园式屋顶绿化补助上限为180元/平方米

禅城区世界环境日主题活动举行
汇聚八方力量 守护绿水青山

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员林丹云报道：6月5日世界环境日，禅城区“汇聚八方力量，守护绿水青山”主题活动在佛山市岭南美术实验中学开展，吸引来自政府、社会组织、企业、高校等近300位各界环保人士参与。

来自各个领域的环保人士组建成党、政、团、社、学、研、媒、企八支绿色方阵，营造禅城环境治理“共建、共治、共享”新格局。来自各方的代表们

组织开展了绿色接力赛，通过接力的方式，倡导社会各界行动起来，争当保护环境的坚定“行动者”。

佛山市生态环境局禅城分局局长李鸣一表示，近年来，禅城区的环境保护工作承担了很大的压力，克服了众多的困难，也取得了不小的成绩。美丽乡村水治理联盟的一支民间力量也参与其中，执委杨志文表示：“该联盟由广东省绿盟公益基金会联合一批高校、社会组织、环保企业共同发起，将为乡村水生态治理筹人筹智，助推佛山打好污染防治攻坚战。”



南海首个物业小区的退役军人服务站及退役军人党员志愿服务队成立

里水有了新时代“老班长”

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，南海区里水镇中恒海晖花园退役军人服务站顺利挂牌，同时中恒海晖花园退役军人党员志愿服务队成立并授旗。这是佛山南海第一个在物业小区成立的退役军人服务站及退役军人党员志愿服务队。

当天授旗仪式上，退役军人张义新同志被聘请为第一位“里水老班长”。张义新（原工作单位辽宁省鞍山市民政局，属于转业干部）退休后在中恒海晖花园居住，该小区目前居住有退役军人25名，其中党员16名。

里水镇退役军人服务中心针对中恒海晖花园外地人口多、流动退役军人多的情况下，结合该小区的部分退役军人热心公益和小区自治管理的实际，依托金溪社区党建平台、中恒海晖花园

党建服务站，成立“中恒海晖花园退役军人服务站”及退役军人党员志愿服务队，并聘任张义新为“里水老班长”，将该小区的退役军人及志愿服务队聚集成起来，鼓励退役军人服务管理理念融入到小区中，实现“退役军人管理退役军人，退役军人教育退役军人”，更好地发挥新时代老班长的精神。

南海区退役军人事务局王晓娟同志表示，这不仅是里水，也是南海全区第一个在物业小区成立的退役军人服务站及退役军人党员志愿服务队。它的成立，有利于试点探索服务的精细化精准化，培育退役军人骨干党员充分发挥先锋模范作用，也从而有序组织和引导更多的小区退役军人参与社会治理。

贰 整套流程延续数百年

“很多人以为，所谓龙眼点睛只是点一点龙眼。实际上，龙眼点睛还有一套自己的规矩。”梁孔升说，作为迎接四方龙舟前来的东道主，龙眼村早已经形成了一套完整的点睛流程。尤为难得的是，这套流程延续数百年，时至今日，仍旧得以坚持。

在正式点睛之前，农历四月三十晚上子时，龙眼人便开始做点睛的前期准备。当晚，庙祝进入太尉庙，敲击大鼓三下，大锣三下，此谓“龙船鼓”，昭示进入龙眼点睛进程。“所谓龙船鼓，是敲响睡龙之意，龙舟静卧水底一年之久，需要敲鼓震醒。同时龙眼的龙船鼓，也意在召唤四方龙舟，提醒他们可以来到此处点睛。”梁孔升说。

而到了五月初三，龙眼点睛的正日。龙眼村埠头上遍插彩旗，遥闻龙船鼓声响起，便燃放爆竹，村民送上烧酒果品和利是。并郑重登记写牌，标注龙船来自何处。船员们卸下龙头、龙牌和龙尾。龙一上岸，还要接受抚龙之礼，妇儿童争相抚摸龙头、龙须、龙角、龙尾，寓意吉祥。

而太尉庙内则张灯结彩，锣鼓齐备，一听到有“龙”来朝，便马上擂鼓迎接。龙

头先行，龙牌居中，龙尾殿后，寓意整龙一条。点睛人口念“顺风顺水，龙头顺到龙尾”等颂词，用龙眼叶将水洒在龙头、龙尾以及神斗、铜锣、大鼓、彩旗上。取新毛笔蘸朱砂，郑重地往龙睛上点两点朱砂，接着脖子两画、龙尾一点两画，完成核心的“点睛”仪式。点点龙尾时，必须笔势随龙尾向上点去，切不可凌空横劈，随意点砂，以保持整个点睛次序都是顺势而为，暗喻头尾皆顺，顺风顺水。最后取来一簇龙眼叶喂进龙口，名曰“采青”。

点睛结束，主客双方互赠礼物。主持向客人奉上“欢迎柬”，同时赠上米酒、果品、小吃等礼物。客人亦须回敬礼物，包括回帖、果品和折成三角形的“龙船符”。

回龙仪式结束，“龙”有专人指引从大殿的左厢门进，再由右厢门出大路，俗称“行大运”。游龙点睛结束后，龙船以三进三退的仪式叩拜作揖，以谢神恩，然后绕着环村河游弋一圈。为了吸引群龙多作停留，沿河设置“赠礼台”。赠礼台以村坊为单位，设十个赠礼台，加上主礼台，共十一个赠礼台。

叁 点睛龙舟逐年增多

龙眼点睛，最关键的是点睛之人。这些年，在太尉庙主持点睛仪式的，一直是龙眼村的村民梁汉勇。今年49岁的他是上一任点睛师傅的徒弟。从2007年起，他从老一辈的点睛师傅李学益手中接过传承“接力棒”，至今已有12年。

作为老一辈的点睛人，李学益执笔点睛达几十年，直到后来，73岁的老师傅去世，村里一下子找不到合适的人接下这个活，便想到了一直在庙里给李学益帮手的梁汉勇。

“师傅和我父亲是好朋友，从小每到点睛之时，我便在太尉庙附近看热闹。十多岁之后便开始帮忙，放爆竹、派小礼物。直到30多岁，每年都是只要一有时间就过去。”梁汉勇说，长期在师傅身边帮手，梁汉勇对于点睛流程早已了然于胸。

作为整个仪式的关键人物，村里对于挑选点睛人的要求颇高。“点睛人往往要求家运好、热心，平时没过错，村民对他印象比较好的，在群众里都认可他的人格，是正派的。忠直正义、品德高尚，受人尊敬。”梁孔升说，龙眼点睛，除了点醒“睡龙”，不仅让它看清楚前方的路，而且有“点醒”之意，是一种敢于谏言的精神。这样以来，人们总感觉点睛人应该是个年纪大一些的老人。

30多岁的梁汉勇相对这份点睛的工作，还略显稚嫩，按照过去师傅的做法，他有样学样地开始为龙舟点睛。好在梁汉勇相对稳重，点睛像模像样。原本只是说临时顶一年，但那一年之后，反响挺好，结果村民十分认可，他也一直坚持做到了现在。

点睛并非是个容易活。点睛之时，小庙当中，挤满了前来点睛的人，水泄不通。当天的天气常常很热，小庙连台风扇都没有，其中的闷热可想而知。梁汉勇穿着传统的服饰，拿起朱砂笔，一站就是一天。

这几年，来龙眼点睛的龙舟越来越多。“过去从上午11时开始点，点到下午3时多，基本上就能点完。现在早上8时便要开始点，一直点到下午3时多。”梁汉勇说，每年村里给熟悉的“老龙”发出三十多张请帖出来，来点睛的龙舟每年都会超过100艘，许多没有收到邀请的龙舟也会主动前来。不过，只要有龙舟过来，村民们都会热情接待，梁汉勇便欣然上去点睛。

虽然龙舟越来越多，点睛也越来越辛苦，但是梁汉勇却十分高兴，这意味着“龙眼点睛”这一传统还有着很强的吸引力。他说，他会继续坚持下去，直至找到合适的传承人。